

圣辅家书问与答 30 亲兄弟明算账：与亲人合作

问：我丈夫是医生，我们在小城市开个小诊所。后来我丈夫的弟弟建议合作，顺便卖一些保健产品，生意不错。可是我发现弟媳常常私自拿走保健产品，当我向丈夫反应，他劝我忍忍，因为我们这里的人都很好面子。可是这样管理有困难，帐目会混乱等等。虽然我们都是基督徒，但只是礼拜天去做礼拜而已。请问我们应该继续和他们合作吗？

问：我是家中老大，有一天母亲要我把身份证借给我弟弟去办理产业担保，由于弟弟人品比较差，我不是很愿意为他担保，因为金额太大，超过我的能力。但我母亲说亲兄弟应该彼此帮助。凭什么我是老大，就要承担他们的债务呢？

答：中国有一句话“亲兄弟明算账”，说明了中国的“情、理、法”次序所带来的困扰。美国人是依法行事，亲戚之间合作，都有合同文件，律师公证，在政府单位注册，所以财务分明。但亚洲人讲情，华人的世界常常是对外人收费特高，但“自己人不要钱”；所以和亲戚合作生意，除非双方都是知书达理、遵守承诺的人，否则将来生意兴隆时，一定会有财务纠纷的。

你弟媳常常拿诊所东西，的确公私不分，你可以在月会时提出亲情“买”保健产品时，可以有某种折扣，让大家开会同意，这样就可免去无谓的纠纷以及诊所管理的问题。如果小叔及弟媳妇不赞成，你就把后果分析清楚：帐目混乱，管理失控，以及如果大家（包括你们）也都这么做，诊所有一天会垮掉，且合作之间会失去互信。在提建议之前，先和你丈夫沟通，把事情严重性分析清楚。如果你丈夫无法出面和亲戚沟通，或沟通失败，你也不需要以恶报恶（私自吞拿公司产品等等）。你们可以等着最糟的可能后果（诊所垮掉），然后和你丈夫另起炉灶，不要再和亲戚合伙。你们也可以选择现在就和小叔谈妥条件拆伙，因为长痛不如短痛。亲戚中最忌讳为了钱而撕破脸，所以趁着能够和平分开，就君子风范地分开。

亲兄弟明算账，并非没有爱。而是用真理来保护手足之情。当手足各自成年之后，每个人都要为自己来负责，自己的婚姻、家庭、人际关系、生活理财，彼此之间虽然有建议规劝权，但无权去干涉对方的行事为人，因为每个人都要独自在神面前为自己一生决定交账，我们的手足不为我们人生问题负责。所以，如果弟弟常常花天酒地，浪费钱财，他就要承受那种生活形态的后果，而非兄姐去买单。如果你没有这个能力承担弟弟的债务，或有能力但不愿如此纵容小弟，就当委婉转告之，以温柔态度告诉你的父母，让你父母理解这样一味骄纵小弟弟的后果，不是爱你小弟，反而是害了他。三十多岁的人，他应该要为他的人生及家庭来负责。你父母若执意要溺爱小弟，你在规劝之后，只能祷告交托给神，因为你父母也要为他们自己的决定负责的。

有一对亲姐妹同在外商公司工作，她俩在创建公司之初一起打拼，由于妹妹能力强，人品好，是公司负责人，姐姐虽然信主比妹妹早，但职分比妹妹低。姐姐为人骄傲，性如野驴，在公事上常常公私不分，指责妹妹。对于身为主管的妹妹所要求的公事，常常拖延，有时因为能力不足，交差缓慢，可是她看不清楚自己的问题和职份，却常常拿自己是姐姐的身份自义地指责妹妹早上迟到半小时等等。有一天她俩吵架，姐姐一气之下写了辞职信，后来又后悔，因为她刚买了房，为了房贷，就假托是为了父母必须继续上班，甚

至劳动父亲出面。姐姐上班散漫，常常请假，这个礼拜去东北，过两个礼拜去内蒙，但却撒谎是为了生意出差。妹妹身为主管，不准假，她照常离开，回来后却又因妹妹催交工作业务，口出不逊，下班后与妹妹大吵，责怪妹妹自费买的新车不让她开，又挡住公司门口，不准妹妹下班离开公司，暴力推人，但却说自己没有暴力等等。像这样的亲手足在同样公司上班，若是在美国，对人造成威胁及精神虐待，一切依法处理。但因父母常常打电话要妹妹包容、忍让姐姐，妹妹可怜姐姐的不正常，只好心里做好预备，就是将来公司垮掉，自自然然就分开了。现今她就只有百般忍耐，到一种程度，妹妹说自己真想躲到一个地方，不要父母及姐姐来找她，她只想安安静静过日子。

上面案例，就不是财务金钱的问题了，而是心灵必须承受无理亲戚的漫骂，此种精神虐待及心灵伤害，只有转向神及求年长前辈代祷了。但我们身为基督徒，不但要在地上守住本分（为人属下，必须顺服主管的管理，对主管只有建议权，没有干涉权等等），遵守地上的法规，而且还要积极地爱神爱人。但爱神爱人并未废掉理与法。真理与律法是神赐下来保护我们的人际关系，当有人不遵守理与法，而且规劝无效的时候，不需要为了短暂表面的“没事”（有罪的短暂和睦）就委屈合作。倒不如开诚布公地谈开来，说明自己有困难和对方合作事业，无法与对方共事，然后和平分手，虽然短暂时间工作伙伴做不成，但长期下来亲戚之情能够和睦相爱。否则自己灵命不够坚强者，天天就在痛苦中煎熬了。

倘若与亲戚手足谈的时候，对方蛮横不讲理，而且连上帝都抛在脑后，怎么办？我们只好把对方交托给神，按照箴言书26:4-5的教导，智慧地与对方互动：不要与对方一般见识，免得我们和对方一样自负、愚昧；或照对方之道回应，免得他自以为了不起。然后以基督的爱为对方祷告，或许神的时间到了，对方被圣灵感动而悔改；或许对方继续硬心，直到落在撒旦手中痛苦不堪而转向神求救（林后5:5-10）。虽然我们不忍心我们所爱的人落在撒旦手里，但不该容许罪的酵在信徒心中及群体中滋长，包括辱骂的、贪婪的和一切的恶毒、邪恶。如果你目前没有能力以圣经之道回应那些亲戚的无理，暂时分开是有益处的。如果你选择继续痛苦地与对方合作，可能你要自问：我是为了钱？面子？怕父母亲施加压力（情关）？需要对方在公司，因为找不到可以信任的同事（信靠神还是信靠人）？亲戚合作，本当是美事，要改善的部分，我的责任在哪里？对方的责任又是在哪里？厘清责任之后，在神面前守住我们的本分，继续尽我们当尽的责任，把所关心的亲戚交托给神。说来轻松，做起来可是需要勇气。我个人也是这样一把鼻涕一把眼泪地走过来的。

最后要说的是：千万别让亲戚的邪恶（例如傲慢、无礼、野蛮、叫骂等等）影响了你，让你以恶报恶；不要失去了信、望、爱。你要积极以爱继续为对方祷告。愿神在你艰难中赐福给你，保护你，向你仰脸，以祂的笑脸光照你，赐你平安。